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meceÙe Deewj keâeÙe&
(Time and Work)

 ØelÙeskeâ JÙeefòeâ keâer keâeÙe& keâjves keâer #ecelee Deueie-Deueie nesleer nw~

keâesF& Skeâ JÙeefòeâ Skeâ keâece keâes keâce meceÙe ceW Kelce keâj oslee nw

Deewj otmeje JÙeefòeâ Gmeer keâece keâes yengle pÙeeoe meceÙe ceW hetje keâjlee

nw~
 Ùeefo efkeâmeer keâece keâes hetje keâjves kesâ efueS oes Ùee oes mes DeefOekeâ

JÙeefòeâ nesb, lees meyemes henues nce ØelÙeskeâ JÙeefòeâ keâe Skeâ-Skeâ efove keâe

keâece efvekeâeue uesles nQ Deewj Gmekesâ yeeo ØelÙeskeâ kesâ Skeâ-Skeâ efove keâe
keâece peesÌ[les nQ~ Fme Øekeâej Skeâ efove ceW kegâue ueesieeW Éeje efkeâS ieS
keâece keâe helee Ûeue peelee nw~ Fvekeâe JÙegl›eâce uesves hej nceW efoveesb keâer

mebKÙee Øeehle nes peeleer nw~
(i) Ùeefo A efkeâmeer keâeÙe& keâes n efoveeW ceW keâjlee nw, lees Gmekeâe 1 efove keâe

keâeÙe& 
n

1
 nesiee~

(ii) Ùeefo A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
n

1
 Yeeie nes, lees Gmes hetjs keâeÙe& keâes

meceehle keâjves ceW n efove ueieWies~
(iii) Ùeefo A keâer keâeÙe& #ecelee B keâer oesiegveer nes, lees A leLee B Éeje keâeÙe&

keâes hetje keâjves ceW meceÙe keâe Devegheele 1 : 2 nesiee~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : A efkeâmeer keâeÙe& keâes 10 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw leLee B Gmeer keâeÙe&
keâes 15 efoveeW ceW~ oesveeW efceuekeâj keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ?

nue : A Éeje 10 efoveeW ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 1 Yeeie

  A  Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
10

1
  Yeeie

  leLee B  Éeje 15 efoveeW ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 1 Yeeie

  B Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
15

1
  Yeeie

Dele:, A Deewj B Éeje Skeâ efove keâe keâeÙe& 
15

1

10

1


3 2 5 1

30 30 6


  

  keâeÙe& keâe 1/6 Yeeie keâjves ceW oesveeW Éeje ueiee meceÙe =1efove

  oesveeW Éeje hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe   = 1 × 6  efove
    = 6 efove

efÉleerÙe efJeefOe-
  A  Deewj B Éeje hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe

10 15

10 15




  6 efove

 Ùeefo A efkeâmeer keâeÙe& keâes x efoveeW ceW leLee B Gmeer keâeÙe& keâes y efoveeW ceW

keâjlee nw, lees oesveeW efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes 








 yx

xy
 efoveeW ceW hetje

keâjW ies~
 Ùeefo A Deewj B efkeâmeer keâeÙe& keâes efceuekeâj x efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ
leLee A Dekesâues Gme keâeÙe& keâes y efoveeW ceW keâj mekeâlee nw, lees B Dekesâues

Gme keâeÙe& keâes 












xy

xy
 efoveeW ceW hetje keâjsiee~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

ØeMve : ceesnve Deewj meesnve efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 4 efoveeW ceW hetje keâj
mekeâles nQ leLee ceesnve Gme keâeÙe& keâes Dekesâues 6 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~
meesnve Dekesâues Gme keâece keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâjsiee?
nue : x = 4 efove, y = 6 efove
meesnve Éeje keâeÙe& keâes Dekesâues hetje keâjves ceW ueieves Jeeuee meceÙe

6 4
12

6 4


 


 efove

 Ùeefo efkeâmeer keâeÙe& keâes M1 Deeoceer D1 efove ceW Øeefleefove H1 Iebše keâeÙe&

keâjves hej hetje keâjles nQ leLee Fmeer keâeÙe& keâes M2 Deeoceer D2 efove ceW
Øeefleefove H2 Iebše keâeÙe& keâjves hej hetje keâjles nQ, lees Fvekesâ yeerÛe keâe mebyebOe
M1D1H1 = M2D2H2 

 nesiee~
 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : Ùeefo efkeâmeer keâeÙe& keâes 12 Deeoceer 18 efove ceW Øeefleefove 8 Iebše
keâjkesâ hetje keâjles nQ, lees efkeâleves efove ceW 16 Deeoceer 10 Iebše Øeefleefove
keâeÙe& keâjkesâ Gme keâeÙe& keâes hetje keâjWies?
nue : ceevee D2 efove ceW keâeÙe& hetje nesiee~
  M1D1H1 = M2D2H2

12 × 18 × 8 = 16 × D2 × 10

   D2 =  
12 18 8

16 10

 

   10.8  efove

Dele: 16  Deeoceer 10 Iebše Øeefleefove keâeÙe& keâjkesâ keâeÙe& keâes 10.8 efoveeW ceW
hetje keâjWies~
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hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. kegâÚ yeÌ{FÙeeW ves Skeâ keâece 9 efove ceW keâj osves keâe JeÛeve efoÙee~

hejbleg GveceW mes 5 DevegheeqmLele Les Deewj Mes<e DeeoefceÙeeW ves keâece 12

efove ceW hetje keâj efoÙee~ yeÌ{FÙeeW keâer cetue mebKÙee Leer—
(a) 24 (b) 20

(c) 16 (d) 18

Gòej–(b)

ceevee ØeejbYe ceW yeÌ{FÙeeW keâer mebKÙee x Leer~
5 kesâ DevegheeqmLele nesves hej Mes<e yeÛes yeÌ{F& = (x – 5)

ØeMveevegmeej
x yeÌ{F& keâe 9 efove keâe keâece = (x – 5) yeÌ{F& keâe 12 efove keâe keâece
Ùee x × 9 = (x – 5) × 12

9x = 12x – 60
9x – 12x = – 60
3x = 60

x = 
60

3   20

Dele: ØeejbYe ceW 20 yeÌ{F& Les~

2. keâceue Skeâ keâeÙe& keâes 12 efove ceW keâj mekeâlee nw efpemes osyeeMeer<e 10

efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ Ùeefo Jes osyeeMeer<e mes Meg™ keâjkesâ Skeâ-
Skeâ efove ÚesÌ[ keâj keâeÙe& keâjles nQ, lees keâeÙe& efkeâleves efove ceW hetje nes
peeSiee?

(a)
2

10
3

 efove (b)
5

10
6

 efove

(c)
3

11
4

 efove (d)
2

11
7

 efove

Gòej—(b)

keâceue keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

12

osyeeMeer<e keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

10

keâceue Deewj osyeeMeer<e keâe 2 efove keâe keâeÙe& = 
1 1

12 10


                                                           =
5 6

60




11

60
Yeeie

 keâceue Deewj osyeeMeer<e keâe 10 efove keâe keâeÙe& = 
11

5
60



                                                          = 
11

12
 Yeeie

 Mes<e keâeÙe& = 1 – 
12

11
 = 

12

1
 Yeeie

  osyeeMeer<e 
1

10
 Yeeie keâeÙe& keâjlee nw = 1efove ceW

osyeeMeer<e keâes 
1

12
keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe 

1 5
10

12 6
     efove

 keâeÙe& Kelce nesves ceW ueiee meceÙe = 10 + 
6

5
  10 

6

5
 efove ceW

3. Skeâ Úe$eeJeeme ceW, 120 Úe$e nQ Deewj KeeÅe-meece«eer 45 efoveeW kesâ
efueS nw~ Ùeefo Gme Úe$eeJeeme ceW 30 Úe$e veS Deewj Dee peeSb, lees
Jener KeeÅe-meece«eer efkeâleves efoveeW ceW meceehle nes peeSieer?
(a) 32 (b) 36

(c) 38 (d) 40

Gòej—(b)

ceevee veS Úe$eeW kesâ Deeves kesâ heMÛeele Jener meece«eer x efoveeW ceW meceehle nes
peeSieer~

120 45

x(120+30)

150 : 120 : : 45 : x

120 45
36

150


 x efove

4. A Skeâ keâeÙe& 24 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw, peyeefkeâ B Dekesâuee Gmeer
keâes 16 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~ Jes oesveeW, C kesâ meeLe efceuekeâj Jen
keâeÙe& 8 efoveeW ceW hetje keâj osles nQ~ leovegmeej, C Dekesâuee Gmes
efkeâleves efoveeW ceW keâj mekeâlee Lee?
(a) 32 efove (b) 36 efove
(c) 40 efove (d) 48 efove

Gòej—(d)

(A+B) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1 1
24 16



       
2 3 5
48 48


 

 (A+B+C) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

8

 C keâe 1 efove keâe keâeÙe&

= (A+B+C) keâe 1 efove keâe keâeÙe&-- (A+B) keâe 1 efove keâe keâeÙe&

                
6 5 1
48 48


 

 C Éeje keâeÙe& keâes Kelce keâjves ceW ueiee meceÙe = 1

1

48

  48 efove
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5. A, B Deewj C Skeâ keâeÙe& keâes ›eâceMe: 24, 5 Deewj 12 efove ceW keâj
mekeâles nQ~ Jes Skeâ meeLe efceuekeâj Fme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje
keâjW ies?

(a)
3

3
7

 efove (b) 3
1

13
 efove

(c)
1

24
 efove (d)

7

24
 efove

Gòej—(b)

A, B Deewj C keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
1 1 1

24 5 12

 
  

  

       
5 24 10

120

 


=
39

120
 

13

40


 A, B leLee C keâes keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe  
1

13

40



          = 
40

13

1
3

13
 efove

6. A, B Deewj C efkeâmeer keâeÙe& keâes 2 Iebšs ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Ùeefo A
Gme keâeÙe& keâes Dekesâues 6 Iebšs ceW Deewj B  5 Iebšs ceW keâjlee nw, lees C
Gme keâeÙe& keâes Dekesâues efkeâleves meceÙe ceW keâjsiee?

(a)
1

5
2

 Iebšs (b)
1

7
2

 Iebšs

(c) 9 Iebšs (d)
1

4
2

 Iebšs

Gòej—(b)

C Éeje 1 Iebšs ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
1 1 1

2 6 5

 
   

                                                       = 
1 11

2 30


= 
15 11

30




4

30

 C keâeÙe& keâes hetje keâjsiee =
1

4

30

= 
30 1

7
4 2
 Iebše

7. A, B Deewj C Skeâ keâeÙe& keâes 6 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Ùeefo A,

B mes oesiegveer lespeer mes Deewj C mes efleiegveer lespeer mes keâeÙe& keâj mekeâlee
nw, lees C Dekesâues Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee
nw?
(a) 44 efove (b) 11 efove
(c) 22 efove (d) 33 efove

Gòej—(d)

ceevee A  Skeâ efove ceW 6x keâeÙe&, B Skeâ efove ceW 3x keâeÙe& leLee C Skeâ
efove ceW 2x keâeÙe& keâjles nQ~

 leerveeW efceuekeâj Skeâ efove ceW keâeÙe& keâjles nQ = 6x + 3x + 2x

                  = 11 x

 leerveeW efceuekeâj 6 efove ceW keâeÙe& keâjWies = 11x × 6

   = 66x keâeÙe&

  C, 2x keâeÙe& keâjlee nw = 1 efove

 C, 66x keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe
66

33
2

 
x

x  efove

8. A, B kesâ leerve-ÛeewLeeF& meceÙe keâer leguevee ceW DeeOee keâece keâj heelee
nw~ Ùeefo Jes oesveeW Skeâ meeLe Gme keâeÙe& keâes 18 efoveeW ceW hetje keâj
ueW, lees Dekesâuee B Gmes efkeâleves efoveeW ceW keâj heeSiee?
(a) 30 efove (b) 35 efove
(c) 40 efove (d) 45 efove

Gòej—(d)

ceevee B keâece keâes x efove ceW Kelce keâjsiee~

  B kesâ 3/4 meceÙe ceW A  keâe keâece
1

2


  B kesâ hetjs meceÙe ceW A  keâe keâece
1 4

2 3

2

3
 

Deye ØeMve mes-

2

3

1 1 1

18
 

x x

1 3 1

2 18x x
 

5 1
2 18


x

18 5
45

2


 x efove ceW

9. B efpelevee keâeÙe& Skeâ efove ceW keâjlee nw, A Gmekeâer leguevee ceW DeeOee
pÙeeoe keâj mekeâlee nw~ leovegmeej, Ùeefo B Dekesâuee keâesF& keâeÙe& 18

efoveeW ceW keâj mekeâlee nes, lees Jes oesveeW efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes efkeâleves
efoveeW ceW keâj mekeâles nQ?

(a)
1

10
5

 efove (b)
1

11
5

 efove

(c)
1

5
5

 efove (d)
1

7
5

 efove

Gòej—(d)

B efpelevee keâeÙe& 1 efove ceW keâjlee nw A Gmekeâer leguevee ceW DeeOee pÙeeoe

DeLee&led 
2

3
 keâeÙe& keâjlee nw~

 Ùeefo B Dekesâuee efkeâmeer keâeÙe& keâes 18 efove ceW keâjlee nw leye Jener

keâeÙe& A  keâjsiee = 18 ×  
3

2
  12 efove ceW
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Deye oesveeW Éeje efceuekeâj keâeÙe& keâes Kelce keâjves ceW ueiee meceÙe
1 1

1
12 18

 

3 2
1

36




36

5


1
7

5
  efove

10. A Skeâ keâeÙe& 12 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~ peye Jen leerve efoveeW lekeâ
keâeÙe& keâj ueslee nw, lees B Gmekesâ meeLe Meeefceue nes peelee nw~
leovegmeej, Ùeefo Jes oesveeW Jen keâeÙe& Deieues 3 efoveeW ceW hetje keâj ueW,
lees Dekesâuee B Gme hetjs keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW keâj mekeâlee Lee?
(a) 6 efove       (b)  12 efove   (c)  4 efove     (d)  8 efove

Gòej—(a)

A keâe 1 efove keâe keâeÙe&
1

12
  Yeeie

 A keâe 3 efove keâe keâeÙe&
3 1

12 4
  Yeeie

Mes<e Yeeie
1 3

1
4 4

  

  (A + B), 
3

4
 (Mes<e keâeÙe&) keâeÙe& keâes 3 efove ceW Kelce keâj osles nQ~

  (A + B) hetje keâeÙe& Kelce keâjWies
3

4
3/ 4

  efove ceW

Dele: B Éeje Dekesâues keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe
1

1 1
4 12




1
2 /12



1
1 / 6



= 6 efove ceW

11. Skeâ keâeÙe& keâes 15 heg®<e 20 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ, peyeefkeâ Gme
keâeÙe& keâes 24 ceefnueeSb 20 efoveeW ceW hetje keâjleer nQ~ 10 heg®<e Deewj 8
ceefnueeSb Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâjWies?
(a) 15 efove  (b) 10 efove
(c) 20 efove  (d)  30 efove

Gòej—(c)

 15 heg®<eeW keâe 20 efove keâe keâeÙe& = 24 ceefnueeDeeW keâe 20 efove keâe keâeÙe&
 15 heg®<e kesâ Skeâ efove keâe keâeÙe& = 24 ceefnueeDeeW kesâ Skeâ efove keâe keâeÙe&

 15 heg®<e = 24 ceefnueeSb

 10 heg®<e = 16 ceefnueeSb
 10 heg®<e Deewj 8 ceefnueeSb  = 16 ceefnueeSb + 8 ceefnueeSb

   = 24 ceefnueeSb
Dele: 24 ceefnueeSb Gme keâeÙe& keâes 20 efove ceW hetje keâjWieer (ØeMve ceW
efoÙee nw efkeâ 24 ceefnueeSb Fme keâeÙe& keâes 20 efoveeW ceW hetje keâjleer nQ)~

12. A Skeâ efove ceW B mes leerve iegvee keâeÙe& keâj mekeâlee nw~ Jes oesveeW

efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâe 
2

5
 Yeeie 9 efoveeW ceW hetje keâjles nQ~ B Dekesâues

Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW keâj mekeâlee nw?
(a) 120 efove (b) 100 efove
(c) 30 efove (d) 90 efove

Gòej—(d)

ceevee A Skeâ efove ceW 3x keâeÙe& keâjlee nw~
 B Skeâ efove ceW x keâeÙe& keâjsiee~
oesveeW efceuekeâj Skeâ efove ceW keâeÙe& keâjWies = 3x + x

            = 4x

     oesveeW efceuekeâj 9 efove ceW keâeÙe& keâjWies = 4x × 9

= 36x keâeÙe&

36x keâeÙe& hetjs keâeÙe& keâe 
2

5
 Yeeie nw

 hetje keâeÙe&
5

36 90
2

  x x

  B, x keâeÙe& keâjlee nw = 1 efove ceW

 B, 90x  keâeÙe& keâjsiee
90

90 
x

x  efove

13. 20 Deeoceer Skeâ keâece keâes 18 efove ceW keâj mekeâles nQ~ GvneWves 3 efove
efceuekeâj keâece efkeâÙee, Gmekesâ yeeo 5 Deeoceer Gvekesâ meeLe Meeefceue
nes ieS~ keâece efkeâleves efove ceW hetje nes peeSiee?
(a) 15 (b) 12

(c) 14 (d) 13

Gòej—(b)

20 Deeoceer Skeâ keâece keâes 18 efove ceW keâj mekeâles nQ~

 20 Deeoceer Éeje 3 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece 
3

18
 Yeeie

             
1

6
  Yeeie

Mes<e Yeeie 
1 5

1
6 6

    Yeeie

met$e 
2

22

1

11

W

DM

W

DM


    

225 D20 3

1 5

6 6




   
(  M2 = 20 + 5  25 Deeoceer)

20×3×6 = 25 ×
5

6
× D2

2

20 3 6 5
D 12

25 6

  
 


 efove
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14. leerve JÙeefòeâ Skeâ keâeÙe& 6 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Gvekesâ keâeÙe&

Meg™ keâjves kesâ 2 efoveeW kesâ yeeo, 3 DevÙe JÙeefòeâ GveceW Meeefceue nes
peeles nQ~ leovegmeej, Jes meye hetje keâeÙe& efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj

ueWies?
(a) 1 efove (b) 2 efove

(c) 3 efove (d) 4 efove
Gòej—(d)

3 JÙeefòeâÙeeW Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
1

6


 3 JÙeefòeâÙeeW Éeje 2 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
2 1

6 3
 

 Mes<e keâeÙe& 
1 2

1
3 3

    Yeeie

 3 JÙeefòeâÙeeW Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
1

6


 1 JÙeefòeâ Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
1

18
  Yeeie

 6 JÙeefòeâÙeeW Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
1

3
 Yeeie .. .. (i)

 6 JÙeefòeâÙeeW Éeje 2 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
2

3
  .. .. .. .. .(ii)

meceer. (i) Deewj meceer. (ii) mes
kegâue keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe = 2 + 2  4 efove

15. 10 efm$eÙeeb 15 meeefÌ[Ùeeb 5 efoveeW ceW yegve mekeâleer nQ~ leovegmeej, 120

meeefÌ[Ùeeb 8 efoveeW ceW yegveves kesâ efueS efkeâleveer efm$eÙeeb ÛeeefnS?
(a) 80 (b) 128

(c) 60 (d) 50

Gòej—(d)

ceevee 120 meeefÌ[Ùeeb 8 efoveeW ceW x efm$eÙeeb yegveWieer~

15            5          10
120         8            x

15 :120
:: 10 :

8 : 5
x





15 8  x 120 5 10  

120 5 10
50

15 8

 
 


x efm$eÙeeb

16. A efkeâmeer keâeÙe& keâes  20 efove ceW keâj mekeâlee nw Deewj B Gmeer keâece
keâes 30 efove ceW keâj mekeâlee nw~ A Deewj B efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes
efkeâleves efoveeW ceW keâj mekeâles nQ?
(a) 16 (b) 10

(c) 12 (d) 15

Gòej—(c)

   A leLee B Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
1 1

20 30
 

     
3 2 1

60 12


 

 A leLee B efceuekeâj keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe 
1

1

12



     = 12 efove
efÉleerÙe efJeefOe-

Ùeefo A efkeâmeer keâeÙe& keâes x efove ceW leLee B Gmeer keâeÙe& keâes y efove
ceW keâjlee nw, lees

oesveeW kesâ Éeje efceuekeâj keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe 
y

y




x

x

         
30 20

30 20





  12 efove

17. A Deewj B Skeâ keâeÙe& keâes 15 efove ceW keâjles nQ~ B Deewj C Gmeer
keâeÙe& keâes 12 efove ceW keâj mekeâles nQ Deewj C Deewj A, 10 efove ceW
keâj mekeâles nQ~ A keâes mJeÙeb keâeÙe& hetje keâjves ceW efkeâleves efove ueieWies?
(a) 13 (b) 40

(c) 8 (d) 24

Gòej—(d)

(A +B) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

15

                (B + C) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

12

                (C + A) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

10

(A + B+ B + C + C + A) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&

                = 
1 1 1

15 12 10
 

                 = 
4 5 6

60

 
 

1

4
 efove

  2 (A + B + C) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

4

(A + B + C) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

8

(A + B + C) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& – (B + C) keâe Skeâ efove keâe

keâeÙe& = 
1 1

8 12
   

3 2

24



A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

24

Dele: A Éeje keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
1

1

24

 24 efove



(62)R-1 meeceevÙe ieefCele

18. A, B Deewj C Skeâ keâeÙe& keâes ›eâceMe: 24, 30 Deewj 40 efoveeW ceW keâj

mekeâles nQ~ GvneWves meeLe-meeLe keâeÙe& keâjvee DeejbYe efkeâÙee eEkeâleg C ves

keâeÙe& hetje nesves mes 4 efove henues keâeÙe& ÚesÌ[ efoÙee~ keâeÙe& efkeâleves

efoveeW ceW hetje efkeâÙee ieÙee?

(a) 11 (b) 12

(c) 13 (d) 14

Gòej—(a)

A keâe 1 efove keâe keâeÙe& 
1

24


  B keâe 1 efove keâe keâeÙe& 
1

30


leLee C keâe 1 efove keâe keâeÙe& 
1

40


ceevee keâeÙe& hetje nesves ceW x efove ueieWies~
ØeMve mes

4
1

24 30 40


  

x x x

5 4 3 12
1

120

  


x x x

 12x – 12 = 120

12 (x – 1) = 120

    
120

1 10
12

  x

  x = 10 + 1  11 efove

19. A Deewj B efoS ieS efkeâmeer keâece keâes 8 efove ceW keâj mekeâles nQ, B
Deewj C Gmeer keâece keâes 12 efove ceW keâj mekeâles nQ Deewj A, B, C Gmes
6 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~ A Deewj C Éeje Gme keâece keâes hetje
keâjves ceW efkeâleves efove ueieWies?
(a) 8 (b) 12

(c) 16 (d) 24

Gòej—(a)

A Deewj B keâe Skeâ efove keâe keâece
1

8
  Yeeie

  A  keâe Skeâ efove keâe keâece
1

8
 –B keâe Skeâ efove keâe keâece

B Deewj C keâe Skeâ efove keâe keâece
1

12
  Yeeie

 C keâe Skeâ efove keâe keâece
1

12
 – B  keâe Skeâ efove keâe keâece

A, B Deewj C keâe Skeâ efove keâe keâece 
1

6
  Yeeie .. .. .. ..  (i)

  (
1

8
–B keâe Skeâ efove keâe keâece) + B keâe Skeâ efove keâe keâece

+ (
1

B
12

  keâe Skeâ efove keâe keâece)

1

6
  – B keâe Skeâ efove keâe keâece

1 1 1

6 8 12
  

4 3 2 1

24 24

 
  

 B keâe Skeâ efove keâe keâece
1

24
  Yeeie

meceer. (i) ceW B keâe Skeâ efove keâe keâece jKeves hej

A Deewj C keâe Skeâ efove keâe keâece
1 1

6 24
 

4 1 3

24 24


 

1

8
 Yeeie

Dele: A Deewj C efceuekeâj keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

1
8

1

8

   efove

20. A, B Deewj C Skeâ keâeÙe& keâes Deueie-Deueie ›eâceMe: 16, 32 Deewj 48

efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ Jes meeLe-meeLe keâeÙe& DeejbYe keâjles nQ~ eEkeâleg

B keâeÙe& meceehle nesves mes 8 efove henues Deewj C 6 efove henues keâeÙe&

ÚesÌ[ oslee nw~ keâeÙe& efkeâleves efoveeW ceW hetje ngDee?

(a) 9 efove (b) 14 efove

(c) 10 efove (d) 12 efove

Gòej—(d)

ceevee keâeÙe& hetje nesves ceW x efove ueieWies~

        
8 6

1
16 32 48

 
  

x x x

6 3( 8) 2( 6)
1

96

   


x x x

  6x + 3x – 24 + 2x – 12 = 96

11x = 96 + 12 + 24

132
12

11
 x  efove


